Funkcje — proporcjonalnos¢ odwrotna — [podrozdziat 9]

Przyktad 1.

Narysuj wykres funkgji f(x) =% i glx)= —%

Rozwigzanie:
X -3 -2 -1 0 1 2 3
f(X) -1 3 -3 brak rozw. 3 3 1
2 2
g(x) 1 3 3 brak rozw. -3 3 -1
2 2
y ¥
| fix) glx)
o g

Zadanie 1.
Narysuj wykres funkcji f(x) = ; i glx)= —si podaj na jakich przedziatach funkcje sg rosnace.
Zadanie 2.

Co nalezy wstawi¢ w miejsce a aby tabelka przedstawiata wielkosci odwrotnie proporcjonalne

Xx[3|1|5
y 113 5
414
Zadanie 3.

Rowerzysta jechat na drodze gdzie dozwolona predkos$¢ wynosita 40 km/h, przejechat 5 km w czasie 400 sekund. Czy
rowerzysta popetnit wykroczenie?

Zadanie 4.

Jezeli Rafat odktadat p zt miesiecznie przez dwa lata i uzbierat zatozong kwote. lle czasu bedzie musiat odktadac aby
otrzymad tg samg kwote jezeli mdgtby odtozy¢ o 50zt miesiecznie wiecej?
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Funkcje — przesuniecie wykresu funkcji wzdtuz osi — [podrozdziat 10]
Przyktad 1

Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f(x). Narysuj
wykres funkcji g(x), gdzie

a. g(x)=f(x)+3 -

g(x)=f(x-1)

a. kazdy punkt nalezgcy do wykresu funkcji przesuwamy o 3 jednostki do géry np. (-6,4) w (-
6,7), (0,0) w (0,3) ...

b. kazdy punkt nalezacy do wykresu funkcji przesuwamy o 1 jednostke w prawo np. (-6,4) w (-

4,4), (0,0) w (2,0) ...

\ ) A
\\
f(x)+3
I —
:) fli) \f(ﬁ -2)
N\ WAN
NWARES
b b 1\ 2 }/ ; /,/, }
‘\ Bk 1\ \‘ f/
N
Zadanie 1.
A
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji h(x). Narysuj
wykres funkcji g(x), gdzie
a. g(x)=h(x)-3, podaj dwa punkty nalezgce do g(x), : b
b. g(x)=h(x+2), podaj dwa punkty nalezgce do g(x). )
£ # -3 01 ;
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Przyktad 2

Dziedzing funkcji f(x) jest przedziat (—3,%) a zbiorem wartosci (0,5). Podaj dziedzine i zbidr wartosci funkcji g(x).

a. g(x+2)
1
b. g(x)- >
ad a. przesuwamy dziedzine w lewo o 2,5 jednostki i otrzymujemy (=5, —0,8), gdzie -3-2=-5 a
6 12 20 8 ., P -
- — 2 =——— = ——, azbidér wartosci sie nie zmienia.
5 10 10 10
A A
9
b b b :f 0 #j ; b "'E I h }
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Zadanie 2. Dziedzing funkcji f(x) jest przedziat (—1,%) a zbiorem wartosci (2,6). Podaj dziedzine i zbior

wartosci funkcji g(x).

a g(x_ols)
1
b. g(x)+ >
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Funkcje — przeksztatcenie wykresu funkcji przez symetrie — [podrozdziat 11]
Powtorzy¢ trzy przeksztatcenia f(—x), —f (x), |f (x)]
Przyktad 1.

Narysowac przeksztatcenie g(x) = f(—x)

A

fix)

Przeksztatcenie to polega na symetrii wzgledem osi OY w wyniku ktérego otrzymamy wykres:

A Czyli punkt z f przechodzi w punkt:

(-2,2) > (2,2),

(-4,-2) -> (4,-2)

f(-x)

(4,0) -> (-4,0)

T R | > a (0,2) -> (0,2) na osi QY punkt nie zmienia sie.
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Przyktad 2
Narysowac przeksztatcenie g(x) = —f (x) dla funkcji z przyktadu poprzedniego.
Przeksztatcenie to polega na symetrii wzgledem osi 0X w wyniku ktdrego otrzymamy wykres:

A Czyli punkt z f przechodzi w punkt:

(-2,2) > (-2,-2),

(-4,-2) -> (-4,2)

VAN : (3,2) > (3,-2)

A N > a (-5,0) -> (-5,0) oraz (-3,0) -> (-3,0) na osi OX punkt nie
' Zmienia sie.

Przyktad 3
Narysowac przeksztatcenie g(x) = |f(x)| dla funkcji z przyktadu poprzedniego.

Przeksztatcamy wzgledem osi OX tylko te fragmenty ktore lezg ponizej osi OX.

A

[fix

Strona6z6
Materiat zamieszczony w skrypcie stuzy do celéw informacyjnych i ¢wiczeniowych PP BSP 2015



